



退休教师“组团”支教——

他们，都活成了一束光



刘耀芬

为迎接即将到来的六一儿童节,5月25日,一场送教助研”活动在青岛市包头路小学进行。站在讲台前的,是今年70岁的韩旗伟,她幽默诙谐的语言、丰富有趣的内容,让同学们不断鼓掌。

从2015年开始,以马国宏、韩旗伟、刘耀芬为代表的几位退休老教师陆续加入“支教岛”(青岛草根志愿者团队),成为志愿者。他们自发组成“夕阳红教师联盟”,开启了温暖而又动人的支教之旅。



韩旗伟(左二)和马国宏(右三)

“能再为教育做点事,很有意义”

马国宏是“夕阳红教师联盟”的主要负责人,2015年,她参加了支教岛组织的一次活动,当即被感动,“我们虽然都退休了,但干了一辈子教育,身体还行,还能发挥点作用!”

从上海路小学校长岗位退休后,马国宏一直没有闲着,但她最关心的,还是孩子的教育。于是,她将几位熟悉的市北区退休校长和老师组织起来,成为“夕阳红教师联盟”最初班底。而这个联盟,也是支教岛中年龄最大的团队。

“很多乡村学校期盼能和优秀教师交流切磋。”马国宏告诉记者,支教岛的任务,就是做校长和老师的“希望工程”,满足他们的成长需要。他们这些退休的老教师,非常愿意分享自己多年的教学经验。

2018年,马国宏和韩旗伟参加了在江苏省常州市召开的全国志愿者大会,当他们讲述了自己的做法后,很多地区希望他们能到贫困地区上课。之后,甘肃、河南、云南等地都留下了他

们支教的足迹。

随着影响的扩大,这支银发队伍越发壮大,已经从最初的十几人发展到如今上千名退休教师。他们走进中小学做宣讲,走进特殊教育学校做帮扶,和青年教师座谈交流,“能为教育做点事,很有意义。”马国宏说。

“我们一分钱不要,就要质量。”

今年70岁的韩旗伟刚刚有了小孙子,虽然这些日子忙得团团转,但对于支教工作,她却没有丝毫懈怠。

在5月25日的活动中,韩旗伟带领学生一起走进绘本,让同学们仿佛置身于故事中。从教以来,她一直致力于小学语文教学研究,热爱朗读,是孩子们心中的“绘本奶奶”。2015年,她加入到支教岛,不但是“夕阳红教师联盟”中的一员,还是普通话联盟的“盟主”。

“我以前接触过不少乡村教师,很多人的普通话并不标准,他们要面对几十个学生,这样下去是不行的。”意识到这种不足,韩旗伟做起了“普通话培训”。这些年,她的讲课走出青岛,走出山东,有线下课,也有远

程教学,使越来越多乡村教师更加自信地走上讲台。

在帮乡村教师“啃”发音难题之余,韩旗伟还给小学生开发绘本微课,走进学校讲绘本、汉语拼音。每次上课前,韩旗伟都会精心准备,有时备课就用几个小时。

“我们一分钱不要,就要质量。”韩旗伟说,她真心喜欢自己热爱的这份事业,这会给她们的晚年生活增加无限的快乐。“做了这么多年语文教学,关注了这么多年孩子心理建设,如果让我退休就回家买菜做饭,我会觉得太平凡了。干了这个,我每天就像年轻人一样去创新、去研究,很充实。”

“所有的孩子我都喜欢”

每个周三,刘耀芬都会和支教岛的志愿者们一起,到同沐阳光残疾人辅助性就业中心开展活动,教孩子们做手工、练拳法、学唱歌……从2017年加入至今,她已坚持了近6年。

刘耀芬今年72岁,从教三十多年来,从健康班教师到特殊学校教师,面对全新的考验,她凭着对孩子的爱,耐心细致地对待每一位孩子,努力做好特殊教育工

2017年,刘耀芬加入到支教岛,由于有特殊教育的工作经验,她成为同沐阳光的“常客”。“我不会唱歌乐器,我就教孩子们活动吧。”刘耀芬告诉记者,她将擅长的舞步操、太极扇教给孩子,学得慢,她就一遍遍不厌其烦地示范,“孩子们和我特别亲,和他们在一起,从不会觉得累。”在刘耀芬眼里,从没有好坏孩子之分,“所有的孩子我都喜欢,能为教育做一点贡献,我感觉很高兴。”

马国宏、韩旗伟、刘耀芬这些怀揣梦想的老教育人只是“支教岛”志愿者中的一个缩影,他们发挥余热,用实际行动诠释了教育工作者的初心与使命。“这些老教师虽然退休了,但依然不放弃对教育的关注,对孩子成长的关心,带来了许多宝贵的经验,无论是我们老师还是孩子都是很需要的,真的很感谢。”青岛市包头路小学校长贾佩玉表示。

文/许瑶 视频/臧硕



扫描二维码,观看视频。



神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功

5月30日9时31分,搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十六号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,发射取得圆满成功。新华社发

2030年前 中国人将登陆月球

本报北京讯 近期,中国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施。中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍,任务总的目标是2030年前实现中国人首次登陆月球,开展月球科学考察及相关技术试验,突破掌握载人地月往返、月面短期驻留、人机联合探测等关键技术,完成“登、巡、采、研、回”等多重任务,形成独立自主的载人月球探测能力,为月球科学的发展贡献中国智慧。(刘苏雅)

国家多部门联合开展主题活动改善就医感受

老人就诊数字鸿沟问题有望解决

本报北京讯 近日,国家卫健委、国家中医药局在全国开展改善就医感受、提升患者体验主题活动。活动方案提出了完善预约诊疗、缩短手术等候时间等20项重点任务,力争用3年的时间,将“以病人为中心”贯穿于医疗服务各环节,推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的中国式现代化医疗服务模式。

方案要求,再造门诊流程,压缩门诊取号、缴费、打印报告等环节,缩短患者在门诊的等候时间。简化需要多次门诊诊疗、护理的流程,减少无序流动,在确保资金安全的前提下,探索推行“先诊疗后付费”“一次就诊一次付费”。鼓励有条件的医疗机构结合实际弹性安排门诊时间,满足上班、上学等人群的就诊需求。针对老年人、儿童、残疾人、孕产妇等特殊群体,做好就诊环境的适老化、无障碍等改造,解决影响老年患者就诊的“数字鸿沟”等问题。(央新)

56岁高考“钉子户”梁实:即将考第27次

6月7日,2023年高考将拉开帷幕。今年,被网友称为“高考钉子户”的梁实,即将参加第27次高考。他直言高考是为了圆自己“内心的愿望”,也觉得今年将是他的“最后一战”。

回顾27次的高考经历,梁实觉得“这个数字有点大了”,但考大学的梦,他始终搁置不下。

1983年,16岁的梁实第一次高考,落榜之后,连续

三年待业在家参加考试。后来,因为年龄的限制,梁实暂时放弃了高考计划,结婚、生子、工作。在高考取消年龄限制后,梁实在2002年再次踏上高考之路,此后只要不忙,他都会参加。

“最近几年能考到400多分,之前都是300多分,距离理想成绩还差得远。”梁实说,两年前,因为拆迁,他关掉了经营多年的建材厂,没了工作,他每天有大量的时间用来复习备考。

“我觉得我可以考个接近500分的样子,我不虚夸。今年应该是我最后一次高考,比较有信心可以考上重点本科。”梁实说完,哈哈大笑起来。

这么多年下来,“高考”已经成为梁实生活的信念。一杯茶,一张小书桌充实了他的日常。他称自己对吃穿都没有什么追求,衣服经常是从地摊上买的,

“高考”成了他最大的兴趣。

梁实的计划是考上重点大学后,就去上大学,而对于想要学什么专业,梁实还是如一个懵懂的中学生一样,完全不知道。

记者问梁实,如果回看自己的一生,大半辈子都花在了高考上,会不会后悔?他表示,自己从不会后悔。

“我踮着脚,只是为了摘到那只苹果,脚痛一些又有啥子了不起。”梁实告诉记者,他乐意付出,不信付出没有回报。朱高祥 鲁杰